



## 老婆节前为我办短训班

□莫小君

## 【招生通知】

授课内容:厨艺培训,附带家务培训

授课老师:老婆

学员:小君

学期:虎年春节前一个月

学费:亲情

结业效果:自食其力

今年春节前,老婆提前一个月从上海回来过年,儿子一家人则不回家过春节。因为疫情的原因,老婆已有两年没有回家过年了。我也将短暂地结束留守老头的生活,享受老婆在家事事做好的快乐生活。可万万没想到老婆用微信发了以上通知,让我进她的培训班。

老婆一回到家看了看家里的情况,马上对我说:“从今天开始,我做饭做家务时,你在旁边好好看着、学着点。你看你,我没有在家,你把家搞成什么样子了!”老婆并不知道,在她回来之前,我还特意找了个钟点工把家里打扫了一下。虽然花了钱,但效果还是没有达到老婆的要求。老婆知道我不会做饭做家务,而儿子儿媳常对老婆说:“老汉儿不会做饭做家务都妈你惯的。”

我记得我们要朋友时,老婆都没有要求我做做饭。每次我要帮忙时,她总是把我推开:“去看书,这点活我能做。”于是就心安理得地去看书了。认识老婆之前自己就爱看书写文章,还有个想当作家的梦想,靠写稿挣钱养家糊口。老婆也相信我会成为一个作家,用我的稿费补贴家用。结婚以后,老婆更是不让我做一丁点儿家务事,就连自己看书的写字台脏了也会像是个作家一样地叫老婆:“老婆,我写字台上有茶叶水,拿抹布来擦一下。”

婚后的日子过到了现在,我没有成为作家,稿费还是有一点,但远远没有达到能用稿费来支撑家庭生活费的程度。在以前用邮票邮寄作品的时代,可能也就够我的邮票和信封钱。我没有成为作家,老婆并没有后悔,我没有挣回稿费来补贴家用,老婆也没有生气。我问她为什么这么多年来我没有成功你都没有生气,老婆说:“你虽然不是作家,可你一直在读书、在写,这点让我很欣慰。我们家儿子受你的影响也爱看书,这不是很好吗?我多做点家务也值得。”

“现在你要我学做饭做家务,这是为什么?”我带着不满对老婆说。

“现在我在上海给儿子带女儿,你一个人在家,不学会自己做饭,行吗?长期在外面吃对身体不好。”老婆担心地说,“在上海我最担心的就是你,饭不会做,家里卫生也是一团糟。”

“老了才来学裹脚,我能学会吗?”我带着懒学的抵触情绪说道。

不管我愿不愿意,老婆首先强制对我进行了做饭培训。她每次上街买菜时带着我,却没有教我怎样还价,说现在条件好了菜价还是能承受得起,老婆也知道我不喜欢讨价还价,她说关键是要学会选菜。和老婆去了几次菜市场实践了几次,也到超市看了看蔬菜区的人们是怎样选菜的,老婆走了以后自己照着他们的样子学会了选菜。菜买回来后,老婆说,带叶的菜要放在水池里浸泡后用水冲洗干净。油在锅中不能过分加热,到冒烟了才倒菜下锅,那样的油烟吸入身体里会得病的,盐要在菜起锅时才放,要少许。老婆每次炒菜时都把我叫到旁边看她怎样操作。经过老婆的耐心指导,以及实战操作,终于得到了老婆的夸奖。虽然炒菜的味道不及老婆的好,老婆还是很满意,因为我可以自己动手做饭炒菜了。

在短短一个月时间里,老婆还教我做家务,比如怎样拖地:在钢琴脚边的茶几周围要用手拿抹布擦地,不能用拖把拖,那样会擦伤钢琴的脚边和茶几的四围。此外,她教我怎样擦窗子,还有到了换季时怎样收纳不用的衣物等。

大年初三时,老婆就回上海了。她这一次走虽然还和从前一样,嘱咐我这嘱咐我那,但我让她放心了,我已是她春节前厨艺短期培训班的优秀学员,我保证尽量在家自己做饭,让她看到一个健康康的我。老婆走之前我还得到了她颁发的毕业证:一个深情的拥抱!

## 话说正月走人户

□杨进富

现今的乡村,亲朋好友们平常各奔“钱”程,能在一起相聚的日子也就腊月和正月中短暂的十来天。因而,大家都很珍惜这短暂的相聚,而走人户就是最好的联络亲情友情的相聚形式。这期间,痛痛快快地喝,痛痛快快地玩,不说平日里的酸甜苦辣,也不提过往中的恩怨情仇。

正月里走人户讲究一个礼尚往来。正月,是一年的开头,象征一年的财运,走人户时不能两手空空,得提点礼品,意为给主人家送财。这个礼品,不同的年代,走不同的人家,也不尽相同。比如我知道上世纪70年代,走人户得提一个篾编提篮,里面装一块两斤重的坐臀肉,俗名“人情肉”,还得放两包挂面、一袋油纸包糖果。当然,收礼的亲戚不会全都收下,会留三分之一作为回礼,还会外添一块毛巾回礼。这种走法一直延续到上世纪80年代。

到了90年代,人们生活水平提高了,不在乎肉了,走人户的礼品也简单化了,不提肉不提挂面也不提糖果,取而代之的是两瓶酒,外加几斤时鲜水果。过去的老式提篮太土气,改用礼品盒、塑胶袋,显得随意洒脱又轻便。其实,这样的礼品,还有一层弦外之意,就是我提来了,就不打算提回去。若亲戚家中有年岁大的老年人,得多买一盒奶粉之类的滋补品。

若是亲友家做大生、恭贺新房、迎亲嫁娶等,不仅要提礼品,还要送礼钱,外加花红礼炮。这个红包,也是很有讲究的。根据各人的家庭情况,可多可少,但是,有个最低标准。送得太少了,丢人现眼。因为做大喜事的主人,会在院门口放一张收礼的桌子,你送多少,都安排有村里最有学问的人用毛笔工工整整记录在收礼单上,来走人户的人都能看到。今后,你家做大喜事了,收过礼的人家就会看看

礼单,在你的礼金基础上加上10元、20元或50元、100元不等,表示对你的回敬。其实这样不好,你来我往的,人户长久走下去,就不是一笔小数目了。像我与我岳父家吧,生日往来的礼金,从刚结婚时的三五十元,翻加到100元、200元、400元、600元……那年我乔迁新居,岳父送我2000元,过了两年岳父80大寿我还礼2200元。这个礼金对于农村人来说,有点高了,再往后走不知还会加到好多呢。

正月里待客,给亲友小孩的红包最令入费心思,多了自己承受不起,少了又丢面子。你给小孩的钱少了,就显得不够疼爱。想来很是不好拿捏,因而,我家里的这些琐事,我一般都让妻子去打理。

小时候我特别喜欢走人户,总是盼望着。看到大人换新衣服,就知道有人户要走了,就嗯嗯唔唔闹着,生怕大人不自己去似的。其实,大人早就准备好了新衣裤。我换上后,大人一只手挽着装满礼物的提篮,一只手拉着我的小手往亲戚家走。到了能望见亲戚家的房檐时,就会听到汪汪的狗叫声,这叫声似乎是在给亲戚家报喜。于是乎,亲戚会迎出院外,问候的声音伴着笑脸令人愉悦。

走人户一般到达亲戚家是半晌午,主人会给客人煮一碗红糖醪糟蛋或者一碗荷包蛋面打尖,午饭要一两点左右才吃得上的呢。

近年来,常听到有朋友感叹:有点怕过春节了。理由是现在大多数平日在外打拼的人,把生日、婚庆都选择在春节前后宴客。这样一来,有时一天得走几家户,全家人分开走都走不过来,还得请人代走。一天送出去的礼钱是一笔非常可观的数目,难怪要怕。

在我看来,走人户不应该看礼轻礼重,关键是走出浓情厚意。

## 虎年春节春意闹

□蒋延珍

每逢过年,家人的期盼还有那一桌子的年夜饭,总是对游子有着莫大的召唤力。今年,因为零星疫情的出现,我姐夫和表弟在外地响应号召没有回家团年。

虎年春节前,我早早地买好了对联纸,想书写春联。选好内容后,拿出笔墨写了几副。然而,久不摸毛笔手生,字的大小不均匀,总是不太满意。见此情景上,爱人转身去市场买回了几十元一副的对联,绸面经久耐用,却因材质厚实粘贴不易。不得已,我找到小区写对联的老师,求来一个大大的“福”字以及一副对联——春光万里。看来,写好字非花功夫不可,由此发誓继续练字,争取早日写好对联。

贴上对联与剪纸,挂起中国结和小灯笼,家里有了红红火火的年味。女儿单位发的虎爸虎妈虎娃一家五口绒毛玩偶,和谐温馨,我拍照附送亲友一串祝福。

今年灌香肠时担心猪肉涨价,灌得早了点,结果没遇上好天气,香肠变酸,晾晒的猪肝也变了味,不得不弃之,这是典型的因小失大。爱人邀请成都的三哥家来过年,我为了筹备年货的事而焦虑,幸好年底时朋友送来了一些香肠腊肉,解了燃眉之急。这次的年夜饭有鸡鸭鱼、香酥花生酥肉、甜咸烧白粉蒸肉、辣子鸡、山药炖鸡汤、各种腊味拼盘和素菜,大家的味蕾都被激活了。

菜上桌,酒斟满,敬完祖先,我们开始大

快朵颐。一边品美食喝酒,一边看春晚聊天。开饭后,4岁的豆豆把成语拜年歌一气呵成念出来,长辈们惊叹之余纷纷给他发红包。我们还给他录了视频,发到家族群里,让在外省的亲人也能感受到家乡的年味。老父亲八十高龄了,得到晚辈孝敬的红包后,咧开换了假牙的嘴——笑了。他吩咐我们,也给豆豆等小朋友发压岁钱。豆豆拿上钱,顾不得吃饱饭,就嚷着买烟花去了。

吃好喝好,初一不忘晒宝。可是天公不作美,零星小雨,行人稀少,加上疫情防控,一切庆祝活动停止。我们一家人只好逛公园爬山,此时,沱江沿岸的树绿了,清翠淡黄的嫩叶夹杂在深绿的老叶中,恍惚是花儿一般。假山石后满树红梅初绽,加上灯笼点缀,没有绿叶的陪衬,一树红梅红得耀眼,游人纷纷驻足留影。

这个春节长假,我和女儿都加强了身体锻炼,我们选择了羽毛球、乒乓、空竹等运动方式。羽毛球从最初只能打几个,打到了两百多个。晚上下雨,就在餐桌上打乒乓球,虽没正规球桌好打,但慢慢适应后,一口气打下来竟然大汗淋漓,这些锻炼让生活充满快乐。随着春节期间北京冬奥会的开幕,奥运精神激励着各国的运动健儿们,同时也激发了人们对体育运动的热度。

立春之时,问花村的腊梅红梅梨花海棠已次第开放、香气四溢,万物复苏春意闹,奋进正当时,砥砺前行再扬帆。